
Az elmúlt hónapokban közölt keresőtérképek, összehasonlító 
sorozatok eredményének tulajdonítható, hogy lehetővé vált egy 
kisbolygó megfigyeléseket összefoglaló cikk megírása. Ez az el­
ső kísérlet még meglehetősen kiforratlan, a rövidítések, a fel­
dolgozás szempontjai az elkövetkező hónapokban még változhat­
nak, finomodhatnak, de a fő cél jelen esetben az, hogy olvasó­
ink erről a témáról is tájékoztatást ka pjanak.

(5) ASTRAEA

Kósa-Kiss és Csukás 1987. március 27-én 18:20-19:41 UT kö­
zött figyelte a kisbolygó átvonulását az M44 (Praesepe) nyílt­
halmazon. 54x-es nagyítással 40'm átmérőjű égterületet tudtak 
áttekinteni. A határmagnitúdó 10m alatt volt. A kisbolygó el­
mozdulását a háttércsillagokhoz képest már 30 perc alatt köny- 
nyen észre lehetett venni. Kósa-Kiss megjegyzése szerint: "Az 
Astraea megkeresésekor a Meteor címlapján közölt M 44 halmaz­
fotó sokat segített, többet, mint a belül található pályarajz!"

(2) PALLAS

A kisbolygót John Toone és Papp Sándor észlelte. Toone még a 
láthatóság elején, áprilisban végzett róla fényességbecslése­
ket, míg Papp május 19-én és 20-án vizsgálta. Adatsorozata egé­
szen egyedülálló, így méltán érdemes arra, hogy részletesebben 
foglalkozzunk vele.

1987. május 19-én 20:40 UT-kor (átlátszóság 3,5-4; nyugodt­
ság 7) 152/1470-es Newton-távcsővel készült az első megfigye­
lés. A használt nagyítások: 59x, 147x, 245x. A precíz és köny- 
nyen kiértékelhető látómezőrajz mellé részletes leírás is tár­
sul: "A (2) Pallast a T CrB "rutin" észlelése közben találtam 
meg, s az első pillanatban feltűnt, mivel a memorizált LM-csil-
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lagokat már jól ismertem. Kitűnt erősen narancssárga színével - 
ami éles ellentmondásban volt a többi ÖH-csillag színárnyalatá­
val! (A (2) Pallast mind a mai napig U-típusú kisbolygóként 
klasszifikálják. Felszínét valószínűleg olivin és magnetitásvá- 
nyok borítják, melyek egy bizonyos akondrit meteorokhoz (C4 je­
lű) tartozó családba sorolhatók. A (2) Pallas színindexe 
(U-B = 0 ,29 , B-V=0,65) egyébként megerősíti a színbecslés helyes­
ségét. - a szerk.) A kisbolygó fényességét a közeli pontos ÖH-k 
segítségével 9,1-9,2 magnitúdóra becsültem. A T CrB-tól 5 i 3- 
5;4-re, PA 305-307 fokra helyezkedett el. Pozícióját a 15,2 ern­
es Newtonra nem kalibrált pozíciós mikrométerrel (86x-os nagyí­
tásnál) is megkíséreltem meghatározni, mely munkát megkönnyí­
tette, hogy az észleléskor PA+0°5-l° pontosságon belül 
derékszögű háromszöget alkotott a T CrB és a 9™8-s ÖH mellett 
DK-re fekvő kb. 10,5-s csillaggal. Elmozdulást 40 perc múltán 
tudtam észlelni. Ennek mértéke l','5-2"0 között lehetett PA 
306-305° körül.

Külön fényességbecslést végeztem 24,4 cm-es Newtonommal is. 
Ezzel 9,1 magnitúdós fényességet becsültem, apertúrakorrekció 
nélkül, de az okulár extrafokálisra húzásával 8,4 és 9,8 magni­
túdós összehasonlítok figyelembe vételével.

7x50-es binokulárral az aszteroidát nem sikerült egyértelmű­
en észlelni. A távcsövekhez használható maximális nagyítások 
(245x-ös a 15,2 cm-es Newtonnál és 400x-os a 24,4 cm-esnél) nem 
mutatták a kisbolygó korongjának esetleges felbontását.

1987. május 20-án 19:40 UT-kor - 4-es átlátszóságnál és 6-os 
fokozatú nyugodtságnál - 15,2 cm-es Newtonnal észleltem az asz­
teroidát. 59x-es és 147x-es nagyításokat használva 9,3 magnitú­
dóra becsültem fényességét. Előző napi helyzetéhez képest- 14- 
14 J 5 elmozdulást tapasztaltam, ami az alig eltelt 23 óra alatt 
igen komoly értéket jelent! A 9i8-s ÖH-tól 5|5-re É-ÉNY-ra, tő­
le PA 350° irányban van. Színe: pregnáns narancssárga!"
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Mint azt a fenti megfigyelések talán egyértelműen igazolják, 
gondos, precíz munkával a kisbolygók témájában is igen sok és 
szép eredményt lehet elérni. Az eddig beküldött - és megfelelő 
pontosságúnak tűnő - látómezőrajzok kiméréséből származó pozí­
ciós adatokat a jövőben folyamatosan továbbítjuk az ALPO Kis­
bolygó Szekciója vizuális pozíciós asztrometriával foglalko­
zó vezetőjének, dr. Fred Pichernek. Az eredményeinkkel kapcso­
latos reagálásokról - a többi rovathoz hasonlóan - be fogunk 
számolni.

PAPP JÁNOS

Uránusz - és neptunuszholdak

A külső bolygók holdjai mindig is komoly kihívást jelentet­
tek a 20 cm körüli távcsővel rendelkezők számára. Az égitestek 
halványsága, egy aránylag fényes anyaobjektumhoz való közelsé­
ge, s mind a mai napig eléggé nehéz pozícióelőrejelzésük mind­
mind megnehezítette az ambiciózus megfigyelők dolgát. Az aláb­
biakban az Uránusz és a Neptunusz holdjainak megfigyeléséhez 
próbálunk segítséget nyújtani - előre bocsátva, hogy ebben az 
esetben nem annyira bolygómegfigyelői, mint inkább változó­
vagy kettőscsillag-észlelői tapasztalatokra van szükség! (Ez 
alatt a halvány égitestek megfigyelését és a PA-becslések vég­
zését kell érteni.)

AZ URÁNUSZ HOLDJAI

Az Uránusz kísérőinek megpillantását nagyban elősegíti, hogy 
a bolygó forgástengelyének iránya miatt gyakorlatilag mindig 
azonos távolságban látszanak a bolygótól, csak pozíciószögük 
változik. A bolygótól való látszó szögtávolság - a változó 
Föld-Uránusz távolság miatt - ugyancsak változik, s ennek - a 
bolygó erős fénye miatt - befolyásoló szerepe is lehet. Táblá­
zatunkban a holdak főbb tulajdonságait foglaljuk össze. Kedvező 
körülmények esetén a Titaniát és az Oberont már 12,5-15 ern­
es távcsővel is megfigyelték, de ez extrém esetnek tekinthető.
A fő gond talán nem is a holdak megpillantása, hanem - tekin­
tettel a Tejút "sűrű" részein látható halvány csillagokra - 
biztos azonosításuk! Ezt megkönnyíti, ha észleléskor a bolygó 
melletti összes halvány látómezőcsillagot berajzoljuk észlelő- 
lapunkra, s ezt összevetjük egy 2-3 nappal későbbi megfigyelő-' 
si vázlattal. A halvány csillagok nem követik a bolygót égi 
útján, s egymáshoz viszonyított pozíciószögük is változatlan 
marad.

A mellékelt ábrán méretarányosan láthatók a holdak egymás­
hoz viszonyított pályái, s ez feltehetően sokat segít majd a 
holdak megfigyelésével kísérletezőknek.
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NEPTUNUSZHOLDAK

A Neptunusz holdjai közül egyedül a Triton észlelhető amatőr 
műszerekkel. Általában nem ismert, hogy fényesebb bármelyik 
uránuszholdnál, s mivel az anyabolygó fénye is gyengébb, ez az 
égitest aránylag könnyen észlelhető.

28



A Triton felkeresésére a legnagyobb keleti és nyugati kité­
rések esetén van reális lehetőség. Ezek időpontját a periódus 
ismeretében,', és az alábbi adatok segítségével bá^ki meg tudja 
határozni. Legnagyobb keleti kitérés: június 5. 8,0; július.4. 
17,5; augusztus 3. 3,1; szeptember 1. 12,6; október 6. 18,9; 
november 5. 4,0; december 4. 12,8.

A Triton észleléséhez legalább 20-25 cm átmérőjű távcsőre 
van szükség, s célszerű a légkör megengedte legnagyobb nagyí­
tást használni az égi háttérfényesség csökkentése céljából. 
Nagyszámú halvány háttércsillag esetén az uránuszholdak azono­
sítási lehetőségeként már említett látómezőrajz-sorozat készí­
tése nyújthat segítséget.

PAPP JÁNOS

EGY ÚJ KIADVÁNY A NINTH PLANET NEWS

A Plútó-Charon rendszer kölcsönös fedési szériája 1985 óta a 
bolygókutatással foglalkozó csillagászok érdeklődésének homlokterében áll. 
Az észlelések száma és minősége szükségessé tette egy nemzetközi 
munkaértekezlet összehívását. Az 1986. november 3-án Párizsban 23 
szakcsillagász részvételével lezajlott tapasztalatcsere végkövetkeztetése az 
volt, hogy a jövőbeni hatékonyabb együttműködés, az új adatok gyors és 
pontos cseréje érdekében célszerű lenne egy nemzetközi hálózatot létrehozni 
a Plútó-Charon rendszert tanulmányozó szakemberek részvételével.

A megállapodást tett követte, s így már 1987 januárjában napvilágot 
látott Edward Tedescopo szerkesztésében a Ninth Planet News (a Kilencedik 
Bolygó Hírei) című negyedévenként megjelenő kiadvány első száma. A közel 200 
érdeklődő számára kiadott publikációt a California Institute of Technology 
jelenteti meg. Az első számok az elmúlt évek eredményeit foglalták össze, 
melyekről helyenként már mi is beszámoltunk (ld. Meteor 1987/1, 13.old.).

Bár az NPN elsősorban a szakcsillagászok fórumának ígérkezik, nem szabad 
szem elől téveszteni, hogy a Plútó-Charon jelenségek az amatőrök számára is 
érdekességet jelentenek, annál is inkább, mert 20 cm-es távcsővel a 
fogyatkozások-fedések már észlelhetők! A Sky and Telescope 1987 májusi 
számának egyik cikke éppen ezzel a témával foglalkozik. Azt pedig, hogy az 
amatőrök szerepe még az ilyen, látszólag reménytelen témában is teret 
kaphat, talán mi sem illusztrálja jobban, mint Clifford J. Cunningham (Dance 
Hill Obszervatórium, Kanada) pár héttel ezelőtt írt levele, melyben 
megállapítja: "...ebben az évben még egyetlen Plútó-Charon jelenséget sem 
sikerült megfigyelnem. Úgy látszik, a legritkább esetben jön létre az a 
kedvező helyzet, amikor a kedvező időjárás, a műszeridő kiadása és a 
fogyatkozások-fedések időpontja egybeesik. Sajnos!" Magyarázatként talán még 
annyit: Cliff Cunningham a David Dunlap Obszervatórium 2,2 m-es távcsöve 
mellett állva bosszankodta végig az éjszakákat. Lehet, hogy mégis csak van 
valami keresni valója az amatőröknek is? A nagy távcsővel szemben előnyt 
jelenthet a tiszta ég? Az elkövetkezőkben rendszeresen beszámolunk az NPN 
hírei alapján a Plútóval és holdjával kapcsolatos amatőr- és szakcsillagász 
eredményekről.

PAPP JÁNOS
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